Подробное рассмотрение некоторых модулей учебников. (Приложение1)

1. [image: image1.wmf][image: image2.wmf]Первым представлен урок из Части 1 Темы 1. Все комментарии по обучению представлены в автофигуре (выноска).

Тема 1: Введение в программирование

Вопрос: [image: image3.wmf]Как «мозг» компьютера может понять и исполнить желания человека?

Ответ: [image: image4.wmf]Сформулировать четко, грамотно задачу на языке, понятном «мозгу» машины (процессору)

Вопрос: Какой язык понимает процессор?

Ответ: Сигналы электрического тока.

Вопрос: [image: image5.png]AUREO|
Tubo Pascal



Эти сигналы разными бывают?

Ответ: Да.

Вопрос: [image: image6.png]AUREO|
Tubo Pascal



Например?

Ответ: Сильные и слабые (лампочка горит тускло или ярко).

Вопрос: [image: image7.png]program Factorial;

var N,I:integer;
Flongint;

begin

writeln('Beegure wicno');

read(N);

to N do

1;
wrwteln(F)v
readin;

and.



В телефонных линиях проводов они разные?

Ответ: Да. Мы слышим различные звуки из трубки.

Вопрос: А может ли процессор (микросхема) отличать сильный и слабый ток?

Ответ: Нет. Процессор создан так, что каждая часть его может принимать одно из 2-х состояний:  есть какой-либо сигнал (1), сигнала нет (0).

Вопрос: [image: image8.png]begin
{If




Как же отличает процессор огромное количество команд, если он умеет работать только с 0 и 1?

Ответ: Он отличает их сочетания, то есть: в единицу времени как много и в какой последовательности будет скачок тока или его вовсе не будет.

Вопрос: Кто научил процессор распознавать сигналы?

Ответ: [image: image9.png]proceuure Fartii-1ntegert,
begin

TF Ne>0 then begin F
end:

N;Fake(N-1) end;



Инженер, т.к. он его изготовил, еще программист, т.к. он соединил: 1)команду устройства и команду, генерируемую процессором с 2)программами, которые выполняют устройства.

Вопрос: [image: image10.png]Fartir);
writelntF);



Легко ли человеку понимать, т.е. получать и расшифровывать, двоичный сигнал?

Ответ: Нет.

Вопрос: Как тогда упростить труд человека для создания диалога «человек – машина»?

Ответ: Написать программу, которая будет способна понять текст, как человека, так и машины, в то же время переводя с одного шифра (кода) на другой.

Вопрос: Как же появляются программы?

Ответ: Их создают программисты с помощью других программ, основанных на способности расшифровывать, анализировать и выполнять текст какого-либо языка программирования.

Вопрос: Зачем создаются программы?

Ответ: Улучшить или расширить возможности и компьютера, и человека. Это значит: 1) облегчить повседневный труд пользователя, 2) помочь системотехнику «оживить» устройства.
Контрольные задания

1. Заполните в рабочей тетради таблицу отличий языка программирования высокого уровня от низкого.
Свойства языков программирования низкого и высокого уровня
	Характеристика
	Высокого уровня
	Низкого уровня

	Понятность человеку
	
	

	Универсальность
	
	

	Результат
	
	

	Понятность для ЭВМ
	
	


2. Продолжите таблицу Свойства языков программирования низкого и высокого уровня. Воспользуйтесь дополнительной литературой.
Аналитические вопросы

1. Как «оживили» устройства компьютера?

2. Можно ли создать программу без языка программирования?

3. Объясните необходимость использования языка низкого уровня, при уже внедренных языках высокого уровня.

4. Есть ли необходимость в развитии языков программирования в настоящее время?

Дополнительные задания

1. Повторите тему «системы счисления». Выполните следующие расчеты:

a. 12510=N2=NN8=NNN16
b. BCC16= N2=NN8=NNN10
c. 7218=N2=NN16=NNN10
2. Из какой системы счисления легче перевести число в любую другую?

3. Повторите тему «Кодирование текстовой информации». Переведите свое имя и фамилию с помощью таблицы ASCII в числовой код десятичной системы счисления. Представьте десятичный код в двоичный.

2. Следующий фрагмент из другой темы
В большинстве тем после теоретического материала следует лабораторная работа, одна из них представлена ниже.

Лабораторная работа №2

Форматы вывода данных на экран 

при выполнении программы, написанной на языке Турбо Паскаль.

1. Работа на языке Turbo Pascal.

1. Открытие файла.

1.1. Вызовите программу по ярлыку Turbo Pascal.
1.2. Закройте файл, созданный автоматически.

1.3. Откройте файл First.pas, созданный в лабораторной работе №1. Для этого в меню File/Open вызовите окно Open, где в списке выберите соответствующую строку и двойным щелчком мыши откройте файл.

1.4. Сохраните файл под имени Second.pas.

2. Редактирование файла.

2.1. Проверьте работу программы.

2.2. Замените во всей программе процедуру Writeln на Write.

2.3. Проверьте работу измененной программы несколько раз.

2.4. Во второй строке добавьте к тексту фразу так:


Writeln(‘Hello! Я умнею в 10 –ки раз’);

2.5. Проверьте работу измененной программы несколько раз.

2.6. Отредактируйте строку, вынося число из апострофов, т.е. введя его в качестве числа, а не текста:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10 ,’–ки раз’);

2.7. Проверьте работу измененной программы.

2.8. Отредактируйте эту строку, увеличив число с помощью выражения, в состав которого войдет операция умножения:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10*2  ,’–ки раз’);

2.9. Проверьте работу измененной программы.

2.10. Отредактируйте эту строку, увеличив число с помощью выражения, в состав которого войдет также идентификатор PI постоянной, встроенный в ТР, соответствующий пи.


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10*PI   ,’–ки раз’);

2.11. Проверьте работу измененной программы.

2.12. Отредактируйте эту строку, используя формат используемой процедуры:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10*PI:20 ,’–ки раз’);

2.13. Проверьте работу измененной программы. Число заняло меньше, чем 20 позиций, но остальное заполнилось пробелами автоматически.

2.14. Отредактируйте эту строку, используя формат используемой процедуры, но заведомо введя меньше символов, чем число может занять:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10*PI:2   ,’–ки раз’);

2.15. Проверьте работу измененной программы, где число позиций было проигнорировано.

2.16. Отредактируйте эту строку, используя в формате указание количества символов для дробной части числа:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘, 10*PI:8:2   ,’–ки раз’);

2.17. Проверьте работу измененной программы, где число позиций дробной части заняло два места.

2.18. Отредактируйте эту строку, используя в формате указание количества символов для текста:


Writeln(‘Hello! Я умнею в ‘:30  , 10*PI:8:2   ,’–ки раз’);

2.19. Проверьте работу измененной программы.

2.20. Эксперимент продолжите самостоятельно.

Поздравляем! Вы успешно научились
 выводить программно информацию на экран.
3. По окончанию учебного материала в пособии прилагается Словарь использованных иностранных слов, из которых чаще всего образуются идентификаторы, в том числе и названия операторов, а также в определениях интернациональные слова. Ниже предложен фрагмент словаря.
Pascal – Паскаль

Turbo – Турбо

ASCII – аббревиатура на American Standard Code for Information Interchange – Американский стандартный код для информационного обмена.

CRT – аббревиатура на Cathode Ray Tube – контроллер электронно-лучевой трубки.

Graph – граф от слова графика.

EgaVga – соединение двух аббревиатур EGA, VGA – названия видеоадаптеров.

Program – программа

Uses – использовать

Label – метка

Const – постоянная

Type – тип
Var – от слова variation – переменная

Procedure – процедура
Function – функция
Begin – начало
End – конец

System – система

Write – писать

Line – линия

Tutor – учитель

Item – значение

Read – читать

Sum – сумма

Bal – балл
Byte – байт
Short – короткий
Integer – целое число
Long – длинный

True – истина

False – ложь
Boolean – логический

4. Почти каждая тема имеет приложение, в которой отражены справочные данные по языку программирования ТР.

5. Одной из сложнейших задач данного курса – преподнести методы программирования. В языке программирования ТР в этих книгах предложены некоторые способы, которые исключельно положительно повлияли на восприятие таких сложных тем, как перебор вариантов, рекурсия, метод графов и др. Для примера предлагается тема Рекурсия из третьего пособия.
Тема 9: Рекурсия
Вопрос: В задачах очень часто встречается условие на ограничение объема текста, но с теми знаниями, что уже получены - не возможно еще более сократить алгоритм. Значит нужно сменить язык программирования?

Ответ: Можно, но это не всегда помогает, лучше воспользоваться рекурсией.

Вопрос: Что называют рекурсией?

Ответ: Метод обращения подпрограммы к самой себе.  Например,

Procedure Recursy(N);

 begin If N<5 then Recursy(N+1); end;

Вопрос: Если подпрограмма обращается сама к себе, значит повторяются все действия в ней же?

Ответ: Да. Почти любой цикл можно организовать не операторами цикла, а рекурсией.

Вопрос: В операторах цикла обязательно имеется условие на выход или продолжение цикла, как в рекурсии это указывается?

Ответ: Конечно, в рекурсии нужно указывать условие на прекращение обращения к себе. В нашем примере (выше) условием является N<5.
Вопрос: Рекурсия - сложный алгоритм?
Ответ: Да, причем важно его не зазубрить, а понять принцип работы, иначе не будет возможности пользоваться им на олимпиадах.
Вопрос: В каких задачах необходим этот способ?

Ответ: В любой задаче можно обойтись и без него, но для сокращения алгоритма, этот самый лучший.

Вопрос: Какие классические задачи решаются рекурсией?

Ответ: Нахождение факториала, Ханойская башня.

Вопрос: Программа, использующая рекурсию сокращает время ее работы?

Ответ: Далеко нет. Часто случается, что в рекурсии делаются шаги в холостую (в пустую).

Вопрос: Это единственный недостаток рекурсии?

Ответ: Недостатком является еще и большая трата оперативной памяти во время выполнения рекурсии, т.к. возникает необходимость хранить значения первоначального вызова рекурсии (чтобы была возможность вернуться) и текущее изменение этих же переменных. Бывает, что огромное количество промежуточных значений просто переполняют доступную память.

Лабораторная работа № 3.8

Рекурсия в ТР

1. Использование рекурсии в подпрограммах.
1. Создание файла.
1.1. Вызовите программу  Turbo Pascal.
1.2. Сохраните файл под названием Recurs.pas.

1.3. Создайте программу под названием Factorial.
2. Факториал числа.
2.1. Используя знания из предыдущих тем, легко написать программу для нахождения факториала числа N (см. рис.).

2.2. Проверьте работу программы.

3. Рекурсия в функции.
3.1. Измените программу, удалив цикл в основной программе и добавив пользовательскую функцию:

Function fakt (N: integer): longint;

 begin

  if N=0 then fakt:=1 

   else fakt:= N*fakt(N-1);

 end;

3.2. Проверьте работу программы. Скорее всего вы получили ноль на экране, т.е. забыли вызвать функцию Fakt в основной программе.

3.3. Измените в основной программе строку вывода на экран на другую:

writeln(Fakt(N))

3.4. Проверьте работу программы.
3.5. Отключите в программе строку условия скобками { }(см.рисунок).

3.6. Проверьте работу программы. Вышла ошибка, требующая указания условия.
3.7. Удалите скобки.


4. Рекурсия в процедуре.
4.1. Измените программу, заменив функцию на процедуру:

4.2. Проверьте работу программы. Вышла ошибка, указывающая на неправильное использование вызова процедуры.
4.3. Добавьте в основную программу до вывода на экран результата вызов функции (см.рис.).

4.4. Проверьте работу программы. Наверняка ответ на экране – ноль. Вы не указали начальное значение F, которому необходимо присвоить 1, т.к. при умножении на нулевую переменную, что в итоге?

4.5. Добавьте в основную программу до строки вызова процедуры:

f:=1;

4.6. Проверьте работу программы.

2. Самостоятельная работа
1. Рекурсия.
1.1. Измените программу так, чтобы производилось суммирование факториалов ряда чисел от 1 до N. Используйте в процедуре вызов функции Fakt.

1.2. Проверьте работу программы.

Контрольные задания

Используйте тестовые файлы с входными данными. Результат оформляйте в выходном файле.

1. С помощью рекурсивной процедуры подсчитать количество цифр в натуральном числе. Не пользоваться строковыми операторами.

2. Написать программу вывода на экран ряда Фибоначчи, в котором каждое число получается из суммы двух предыдущих чисел, т.е. F(n)=F(n-1)+F(n-2), F(0)=0, F(1)=1:       0,1,1,2,3,5,8…
3. Дана рекурсивная функция: 

function f(n: integer):integer;

begin

if n>100 then f:=n-10 else f:=f(f(n+11));

end;

Вычислить f(106), f(99), f(85). Какие вообще значения принимает эта функция?

Аналитические вопросы

1. Чем отличается алгоритм с использованием операторов цикла от рекурсивной подпрограммы?

2. Как отличается рекурсия в функции от рекурсии в процедуре?

3. Почему в лабораторной работе переменная, которая хранит значение факториала описана как longint?

Дополнительные задания

Используйте тестовые файлы с входными данными. Результат оформляйте в выходном файле.

1. Изучите текст программы Ханойская башня, изложенный в приложении, проверьте его работу. 
a. Нарисуйте блок-схему к программе.
b. Дополните программу графикой, где кольца визуально (зрительно) переходят со стержня на стержень.

2. Имеется Х населенных пунктов, перенумерованных от 1 до х (х=10). Некоторые пары пунктов соединены дорогами. Определить, можно ли попасть по этим дорогам из 1-го пункта в х-й. Информация о дорогах задается в виде последовательности пар чисел i и j (i<j). Указывающих, что i-й и j-й пункты соединены дорогой; признак конца этой последовательности - пара нулей.
3. Решить программу Лабиринт с помощью рекурсии.

Приложение

Задача: Ханойские башни.

Когда-то в Ханое стоял храм и рядом с ним три башни (столба). На первую башню надеты 64 диска разного диаметра: самый большой - внизу, а самый маленький - вверху. Монахи этого храма должны были перенести все диски с первого столба на третий, соблюдая следующие правила:

1. можно перемещать только по одному диску; 

2. больший диск нельзя класть на меньший; 

3. снятый диск нельзя отложить, его необходимо сразу надеть на другой столб. 

Предположим, с первого столба А надо перенести на третий С n дисков. Диски пронумерованы в порядке возрастания их диаметров. Предположим, что мы умеем переносить n-1 дисков. В этом случае n дисков перенесем посредством следующих шагов:

1. верхние n-1 дисков перенесем с первого на второй, пользуясь свободным третьим столбом; 

2. последний диск наденем на третий столб; 

3. n-1 дисков перенесем на третий, пользуясь свободным первым столбом. 

Аналогичным образом можно перенести n-1, n-2 и т.д. дисков. Когда n=1, перенос осуществляется непосредственно с первого столба на третий.

Var

a,b,c: char;

n: integer;

Procedure Move (n:integer; a,b,c: char);

  begin

if N>=1 then

begin

  move(n-1,a,c,b);

  Write(a,'-->',c,' ');

  move(n-1,b,a,c);

end;

  end;

BEGIN

write('введи количество колец'); readln (n);

move (n,'1','2','3');

END.

6. Для визуального анализа цели, к которым необходимо стремиться предложены в конце третьей части задачи, которые взяты из международной олимпиады.

7. На сегоднящний день учебные пособия используются 4 года как  на уроках, так  и индивидуально при самостоятельном опережающем обучении.
В теоретическом материале нет утомительной научной построчной записи. Для иллюзии общения (а не нотации), что доступнее для восприятия используются вопросы и ответы на них. Каждый вопрос был глубоко продуман в отношении качества и доступности.


Каждый ответ был продуман как точный, лаконичный и простой.





Компьютер – это сложная вычислительная система, предназначенная для реализации процесса автоматизированной обработки данных в соответствии с задаваемыми алгоритмами.


Процессор –  программно-управляемое электронное устройство, построенное на одной или нескольких микросхемах. Основная функция – выполнение арифметических, логических и других операций, закодированных в командах; управление основными узлами компьютера и координация  их взаимодействия.


Микросхема – электронная схема, реализованная в виде полупроводниковых кристаллов.





Для избежания встречи непонятых слов (неправильно или вообще неизвестных) с краю в жирных рамках имеются выноски в виде  доходчивых определений. Определения взяты либо из учебников, либо из словаря, но в обработке автора.





Одновременно эти выноски могут являться основой для записи в тетрадь рабочую, если в личном пользовании данной книги нет.





Сигнал – условный знак для передачи на расстояние каких-нибудь сведений, сообщений.


Аналоговый сигнал – сигнал, который может принимать более двух комбинаций значений.


Двоичный сигнал - сигнал, который может принимать только два варианта значений.


Код – это совокупность правил обозначения элементов некоторого исходного множества комбинациями символов заданного алфавита (кодовыми комбинациями).





Машинная программа – последовательность машинных команд, задающая алгоритм решения задачи в виде последовательности  машинных операций.


Языки программирования – система обозначений и правил для описания алгоритмов и структур данных.


Языки низкого уровня – это средство записи инструкций компьютеру простыми приказами-командами на машинном уровне, ориентированном на конкретную ЭВМ.


Машинный язык – управляющий код для конкретной машинной операции, определяющий, откуда взять исходные данные и куда поместить результаты выполнения операции.


Язык программирования высокого уровня - это средство записи инструкций системой обозначений, близкой к человеку. Ориентирован на любую ЭВМ, т.к. в состав языка входит программа, автоматически переводящая текст на язык ЭВМ.





После теоретического материала в обязательном порядке следуют Контрольные задания. Задания в основе своей преследуют цель – создать модель знания, поэтому в них используются графы, таблицы и др. виды структур.





Программист – тот, кто сам создает программы.


Пользователь – тот, кто пользуется программами, созданными другими.


Системотехник – тот, кто работает с электронными и другими устройствами компьютера (наладчик).





После обязательно предлагаются вопросы. Они называются аналитическими, т.к. требуют не простого пересказывания теории, а глубокого понимания темы.





Дополнительные задания предназначены для ищущих и любознательных, а также для детей, работающих быстрее, если речь идет о группе учащихся.





Лабораторная работа призвана закрепить теоретические знания на практике за компьютером. Последовательность изложения материала разработана так, чтобы ни что не было упущено или нелогичным на данном шаге.





Иногда идут пояснения к результату увиденного после исполнения фрагмента программы, но чаще используется эвристический метод изложения материала. Т.е. вывод напрашиваются сами собой.





Рекурсия – способ организации вычислительного процесса, при котором процедура или функция в ходе выполнения составляющих ее операторов обращается к самой себе.





Факториал – произведение чисел от 1 до N (N! – N факториал).


N!=1*2*3*..*N.





Ханойская башня – древняя игра, в которой на одном из трех стержней располагаются диски пирамидой. Задача состоит в том, чтобы перенести эти кольца на другой стержень, но 1) их можно ложить только на стержни, 2) нельзя располагать  больший на меньшем.
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